
पाठ 11. मानव-ने� एवं रंग�बरंगी द�ुनयाँ

अ�याय-समी�ा

मानव ने� एक अ�यंत म�ूयवान एवं स�ुाह� �ान���य ह�। यह कैमरे क� भां�त काय� करता ह� ।
हम इस अ�तू संसार के रंग �बरंगे चीजो को इसी �वारा देख पात ेह�। इसम� एक ���टल�य ल�स होता है।
�काश स�ुाह� परदा िजसे रे�टना या �ि�टपटल कहत ेह� इस पर ��त�ब�ब बनता ह� ।
�काश एक पतल� �झ�ल� से होकर ने� म� �वेश करता ह�। इस �झ�ल� को कॉ�न�या कहत ेह� ।
कॉ�न�या के पीछे एक संरचना होती है। िजसे प�रता�रका कहत ेह�।
यह पतुल� के साइज को �नयं��त करती है। जब�क पतुल� ने� म� �वेश करने वाले �काश को �नयं��त करता ह�।
ल�स दरू या नजद�क के सभी �कार के व�तओु ंका समायोजन कर वा�त�वक तथा उ�टा ��त�ब�ब बनाता है। 
अ�भने� ल�स क� वह �मता िजसके कारण वह अपनी फोकस दरू� को समायोिजत कर लेता ह� समंजन �मता कहलाती 
ह�।
ऐसा ने� क� व�ता म� प�रवत�न होन पर इसक� फोकस दरू� भी प�रव�त�त हो जाती ह� ।
ने� क� व�ता बढ़ने पर फोकस दरू� घट जाती ह�। जब ने� क� व�ता घटती ह� तो फोकस दरू� बढ़ जाती है।
एक �व��य �यि�त के �लए देखने क� �यनूतम दरु� 25 cm होती है |
कभी कभी अ�धक उ� के कुछ �यि�तय� म� ���टल�य ल�स पर एक धुधँल� परत चढ़ जाती है। िजससे ल�स द�ूधया तथा 
धुधँल� हो जाता है। इस ि�थ�त को मो�तया�ब�द कहत ेह�। इसे श�य �च�क�सा के �वारा दरू �कया जाता ह�। 
कभी कभी ने� धीरे - धीरे अपनी समंजन �मता खो देत ेह�। ऐसी ि�थ�त म� �यि�त व�तओु ंको आराम से स�ुप�ट 
नह� देख पात ेह�। ने� म� अपवत�न दोषो के कारण �ि�ट धुधँल� हो जाती ह�। इसे �ि�ट दोष कहत ेह�।
�नकट-�ि�ट दोष (मायो�पया) म� कोई �यि�त �नकट क� व�तओु ंको �प�ट देख तो सकता ह� पर�त ुदरू रखी व�तओु ं
को वह स�ुप�ट नह�ं देख पाता है। ऐसे �यि�त का दरू �ब�द ुअनंत पर न होकर ने� के पास आ जाता ह� ।
इसम� ��त�ब�ब �ि�ट पटल पर न बनकर �ि�टपटल के सामने बनता है। इस दोष को �कसी उपय�ुत �मता के 
अपसार� (अवतल ) ल�स के उपयोग �वारा संशो�धत �कया जा सकता ह�।
द�ध� - �ि�ट दोष (हाइपरमायो�पया) म� कोई �यि�त दरू क� व�तओु ंको �प�ट देख तो सकता ह� पर�त ु�नकट रखी 
व�तओु ंको वह स�ुप�ट नह�ं देख पाता है। ऐसे �यि�त का �नकट �ब�द ुसमा�य �नकट �ब�द ू25 सेमी पर न होकर 
दरू हट जाता ह� ।इसम� ��त�ब�ब �ि�टपटल पर न बनकर �ि�टपटल के पीछे बनता है।
ऐसे �यि�त को �प�ट देखने के �लए पठन साम�ी को ने� से 25 सेमी से काफ� अ�धक दरू� पर रखना पडता ह� । इस 
दोष को �कसी उपय�ुत �मता के अ�भसार� (उतल ) ल�स के उपयोग �वारा संशो�धत �कया जा सकता ह�।
आय ुम� व�ृ� होने के साथ साथ मानव ने� क� समंजन - �मता घट जाती ह�। अ�धकांश �यि�तय� का का �नकट �ब�द ु
दरू हट जाता ह� इस दोष को जरा दरू�ि�टता कहत ेहै । इ�है पास क� व�तएु अराम से देखने म� क�ठनाई होती ह�।
यह दोष प�माभी पे�शय� के धीरे धीरे दबु�ल होने के कारण तथा ���टल�य ल�स क� लचीलेपन म� कमी के कारण 
उ�प�न होता ह� ।
इसे ��वफोकसी ल�स के उपयोग से दरू �कया जा सकता है।
प�ृवी के उपर वायमुंडल म� जसेै - जसेै हम ऊपर जात ेह�, वाय ुह�क� होती जाती ह� । सयु�दय होने के पहले एवं सयुा��त 
होने बाद सयू� से चलने वाल� �करण� पणू� आतं�रक पराव�त�त  होकर हमार� आखँ तक पहँुच जाती ह� । जब हम इन 
�करण� को सीधा देखत ेह� तो हम� सयू� क� अभासी ��त�ब�ब �ै�तज से उपर �दखाई देता है।
रे�टना पर बनने वाल� ��त�बबं क� �कृ�त वा�त�वक एवं उ�टा होता है |
सयू� के �काश के वण� �न�न वण��म म� �दखाई देत ेह� - बगैनी, जामनुी, नीला, हरा, पीला, नारंगी, एवं लाल । 

पाठगत-��नो�तर
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1. ने�ा क� समंजन �मता से �या अ�भ�ाय है?

उ�तर : मानव को दरू तथा पास क� व�तएँु पणू�त: देखत ेके �लए ने� स�ुनयोिजत करत ेपड़त ेहै | इस �कार मानव के 
अ�भने� ल�स क� वह �मता िजससे वह अपनी फोकस दरु� कोण स�ुनयोिजत कर लेता है , समाजंन �मता कहलाती है |



2. �नकट �ि�टदोष का कोई �यि�त 1.2 m से अ�धक दरू� पर रखी व�तओु ंको स�ुप�ट नह�ं देख सकता। इस दोष को दरू 
करने वेफ �लए �य�ुत संशोधक ल�स �कस �कार का होना चा�हए?

उ�तर : अवतल ल�स |

3. मानव ने�ा क� सामा�य �ि�ट के  �लए दरू �बदं ुतथा �नकट �बदं ुने� से �कतनी दरू� पर होत ेह�?

उ�तर : सामा�य �ि�ट के �लए दरू �बदुं ने� से अनंत दरु� तक तथा �नकट �बदं ुने� से 25CM क� दरु� पर होती है | 

4. अ�ंतम पंि�त म� बठेै �कसी �व�याथ� को �यामप�  पढ़ने म� क�ठनाई होती है। यह �व�याथ� �कस �ि�ट दोष से पी�ड़त है? 
इसे �कस �कार संशो�धत �कया जा सकता है?

उ�तर : इस �व�याथ� को �नकट - �ि�ट दोष है �नकट �ि�ट दोष ( मायो�पया ) को �कसी उपय�ुत �मता के अवतल ल�स 
�वारा संशो�धत �कया जाता है | 

अ�यास

1. मानव ने� अ�भने� ल�स क� फोकस दरू� को समायोिजत करके �व�भ�न द�ूरय� पर रखी व�तओु ंको फोक�सत कर सकता 
है। ऐसा हो पाने का कारण है |  

(a) जरा-दरू�ि�टता 
(b) समंजन 
(c) �नकट-�ि�ट 
(d) द�घ�-�ि�ट

उ�तर : (b) समंजन |

2. मानव ने�ा िजस भाग पर �कसी व�त ुका ��त�बबं बनात ेह� वह है |

(a) कॉ�न�या 
(b) प�रता�रका 
(c) पतुल� 
(d) �ि�टपटल

उ�तर : (d) �ि�टपटल |

3. सामा�य �ि�ट के वय�क के �लए स�ुप�ट दश�न क� अ�पतम दरू� होती है, लगभग- 

(a) 25 m 
(b) 2.5 cm 
(c) 25 cm 
(d) 2.5m

उ�तर : (a) 25 cm | 

4. अ�भने�ा ल�स क� फोकस दरू� म� प�रवत�न �कया जाता है | 

(a) पतुल� �वारा 
(b) �ि�टपटल �वारा 
(c) प�माभी �वारा 
(d) प�रता�रका �वारा 

उ�तर : (c) प�माभी �वारा | 



5. �कसी �यि�त को अपनी दरू क� �ि�ट को संशोि�त करने के �लए -5.5 डाइऑ�टर �मता के ल�स क� आव�यकता है। 
अपनी �नकट क� �ि�ट को संधोिजन करने के �लए उसे +1.5 डाइऑ�टर �मता के ल�स क� आव�यकता है। संशो�धन करने 
के �लए आव�यक ल�स क� फोकस दरू� �या होगी -

(a) दरू क� �ि�ट के �लए |

(b) �नकट क� �ि�ट के �लए ।

उ�तर : 

6.  �कसी �नकट-�ि�ट दोष से पी�ड़त �यि�त का दरू �बदं ुने� के सामने 80 cm दरू� पर है। इस दोष को संशो�धत करने 
के �लए आव�यक ल�स क� �कृ�त तथा �मता �या होगी?

उ�तर : 

7.  �च� बनाकर दशा�इए �क द�घ�-�ि�ट दोष कैसे संशो�धत �कया जाता है। एक द�घ�-�ि�ट दोषय�ुत ने� का �नकट �बदं ु1 m 
है। इस दोष को संशो�धत करने के �लए आव�यक ल�स क� �मता �या होगी? यह मान ल�िजए �क सामा�य ने� का �नकट 
�बदं ु25 cm है।

उ�तर : 

8.  सामा�य ने� 25 cm  से �नकट रखी व�तओु ंको स�ुप�ट �य� नह�ं देख पात?े

उ�तर : मानव क� स�ुप�ट देखने क� �यनूतम दरु� 25cm है | 25cm से कम दरु� पर रखी हुई व�त ुसे टकरकार ��त�बबं 
हुए �काश क� �करण� का �ि�टपटल पर व�त ुस�ुप�ट नह�ं �दखाई देगी | �य��क मानव ने� क� �मता 25cm से बढाई नह� ं
जा सकता है |       

9. जब हम ने�ा से �कसी व�त ुक� दरू� को बढ़ा देत ेह� तो ने� म� ��त�बबं-दरू� का �या होता है?

उ�तर : ��त�बबं दरू� सदैव एक जसैी रहती है | इसका कारण है �क व�त ुक� दरु� मानव ने� के ल�स क� फोकस दरु� इस �कार 
समायोिजत हो जाती है िजससे ��त�बबं �ि�ट पटल पर ह� बने |  

10. तारे �य� �टम�टमात ेह�?

उ�तर : प�ृवी के वायमुंडल का अपवत�नांक �नरंतर प�रव�त�त होता रहता है | आखँ� म� �वेश करने वाला तार� का �काश 
�नरंतर अपवत�न के कारण अ�नय�मत रहता है एवं उस �झल�मलाहट के कारण तारे �टम�टमात ेहुए �तीत होत ेहै | 

11. �या�या क�िजए �क �ह �य� नह�ं �टम�टमात े?

उ�तर : �ह� से प�ृवी क� दरु� काफ� कम है | �ह �काश के भंडार होत ेहै | जो �काश �करण� �ह� से आती है उनम� अपवत�न 
नह�ं होता है | �नकटता व �काश का भंडार होने के साथ - साथ उनक� ि�थ�त म� प�रवत�न नह�ं होता अत: वे �टम�टमात ेहुए 
�तीत नह�ं होत े|  
12.  सयू�दय के समय सयू� र�ताभ �य� �तीत होता है?

उ�तर :  सयू�दय अथवा सयूा��त के समय सयू� ���तज पर होता है | उस ि�थ�त म� सयू� क� �करण� पहले प�ृवी के वायमुंडल 
म� वाय ुक� मोट� परत� तक पहँुचती है उसके प�चात ्हमार�  आखँ� तक | कम तंरग दैधय� के �काश के अ�धकतर भाग का 
वायमुंडल के कण� �वारा �क�ण�न हो जाता है | इस �कार केवल लंबी �काश �करण� (लाल) हमारे ने�� म� �वेश कर पाती है 
और हम� सयू� र�ताभ �तीत होती है |

13.  �कसी अतं�र�या�ी को आकाश नीले क� अपे�ा काला �य� �तीत होता है?

उ�तर :  अतं�र� पर वायमुंडल ना होने के कारण वहाँ �काश का �क�ण�न नह�ं होता है, �य��क वाय ुके मह�न कण ह� �काश 
को ��क�ण�त करत ेहै | यह� कारण है �क अतं�र� या��य� को आकाश काला �दखाई देता है | 

मह�वपणू� ��नो�तर



��न : मानव ने� का एक सव�छ एवं नामां�कत �च� बनाइए।

उ�तर : 

��न : मानव ने� �या है ? इसका काय� �व�ध एव �व�भ�न अगंको का वण�न करो।

उ�तर : मानव ने� एक अ�यंत म�ूयवान एवं स�ुाह� �ान���य ह�। यह कैमरे क� भां�त काय� करता ह� । हम इस अ�तू संसार के 
रंग �बरंगे चीजो को इसी �वारा देख पात ेह�। इसम� एक ���टल�य ल�स होता है। �काश स�ुाह� परदा िजसे रे�टना या �ि�टपटल 
कहत ेह� इस पर ��त�ब�ब बनता ह� । �काश एक पतल� �झ�ल� से होकर ने� म� �वेश करता ह�। इस �झ�ल� को कॉ�न�या कहत े
ह� । कॉ�न�या के पीछे एक संरचना होती है। िजसे प�रता�रका कहत ेह�। यह पतुल� के साइज को �नयं��त करती है। जब�क 
पतुल� ने� म� �वेश करने वाले �काश को �नयं��त करता ह�। ल�स दरू या नजद�क के सभी �कार के व�तओु ंका समायोजन कर 
वा�त�वक तथा उ�टा ��त�ब�ब बनाता है। 

��न : ने� क� समंजन �मता से �या अ�भ�ाय है ?

उ�तर : अ�भने� ल�स क� वह �मता िजसके कारण वह अपनी फोकस दरू� को समायोिजत कर लेता ह� समंजन �मता 
कहलाती ह�। ऐसा ने� क� व�ता म� प�रवत�न होन पर इसक� फोकस दरू� भी प�रव�त�त हो जाती ह� । ने� क� व�ता बढ़ने पर 
फोकस दरू� घट जाती ह�। जब ने� क� व�ता घटती ह� तो फोकस दरू� बढ़ जाती है।  

��न : �कसी व�त ुको देखने के �लए �यनुतम दरू� �कतनी होती ह� ?

उ�तर : 25 स�ट�मीटर ।

��न : मो�तया�ब�द �या है ? इसे कैसे दरू �कया जाता ह� ?

उ�तर : कभी कभी अ�धक उ� के कुछ �यि�तय� म� ���टल�य ल�स पर एक ध◌ँुधल� परत चढ़ जाती है। िजससे ल�स द�ूधया 
तथा धुधँल� हो जाता है। इस ि�थ�त को मा�तया�ब�द कहत ेह�। इसे श�य �च�क�सा के �वारा दरू �कया जाता ह�।

��न : �ि�ट दोष �या ह� ? यह �कतने �कार के होत ेहै ?

उ�तर : कभी कभी ने� धीरे - धीरे अपनी समंजन �मता खो देत ेह�। ऐसी ि�थ�त म� �यि�त व�तओु ंको आराम से स�ुप�ट 
नह� देख पात ेह�। ने� म� अपवत�न दोषो के कारण �ि�ट धुधँल� हो जाती ह�। इसे �ि�ट दोष कहत ेह�।

यह समा�यतः तीन �कार के होत ेह�।

1. �नकट - �ि�ट दोष (मायो�पया) 

2. द�ध� - �ि�ट दोष (हाइपरमायो�पया) 

3. जरा - दरू�ि�टता (�ेसबॉयो�पया)

��न : �नकट - �ि�ट दोष (मायो�पया) �कस �कार का �ि�ट दोष ह� ? इसे कैसे दरू �कया जाता ह� ?

उ�तर : �नकट-�ि�ट दोष (मायो�पया) म� कोई �यि�त �नकट क� व�तओु ंको �प�ट देख तो सकता ह� पर�त ुदरू रखी व�तओु ं
को वह स�ुप�ट नह�ं देख पाता है। ऐसे �यि�त का दरू �ब�द ुअनंत पर न होकर ने� के पास आ जाता ह� । इसम� ��त�ब�ब 
�ि�ट पटल पर न बनकर �ि�टपटल के सामने बनता है। इस दोष को �कसी उपय�ुत �मता के अपसार� (अवतल ) ल�स के 
उपयोग �वारा संशो�धत �कया जा सकता ह�।

��न : द�ध� - �ि�ट दोष (हाइपरमायो�पया) �या ह� ? इसे कैसे दरू �कया जाता है 

उ�तर : द�ध� - �ि�ट दोष (हाइपरमायो�पया) म� कोई �यि�त दरू क� व�तओु ंको �प�ट देख तो सकता ह� पर�त ु�नकट रखी 
व�तओु ंको वह स�ुप�ट नह�ं देख पाता है। ऐसे �यि�त का �नकट �ब�द ुसमा�य �नकट �ब�द ू25 सेमी पर न होकर दरू हट 
जाता ह� ।इसम� ��त�ब�ब �ि�टपटल पर न बनकर �ि�टपटल के पीछे बनता है। ऐसे �यि�त को �प�ट देखने के �लए पठन 
साम�ी को ने� से 25 सेमी से काफ� अ�धक दरू� पर रखना पडता ह� । इस दोष को �कसी उपय�ुत �मता के अ�भसार� (उतल 
) ल�स के उपयोग �वारा संशो�धत �कया जा सकता ह�।



��न : द�ध� - �ि�ट दोष (हाइपरमायो�पया) के उ�प�न होने के �या कारण ह0� ?

उ�तर : द�ध� - �ि�ट दोष (हाइपरमायो�पया) के उ�प�न होने के �न�न कारण ह� ।

1. अ�भने� ल�स क� फोकस दरू� का अ�य�धक बढ़ जाना। 

2. ने� गोलक का छोटा हो जाना ।

��न : �नकट - �ि�ट दोष (मायो�पया) के उ�प�न होने के �या कारण ह� ?

उ�तर : �नकट - �ि�ट दोष (मायो�पया)के उ�प�न होने के �न�न कारण ह� ।

1. अ�भने� ल�स क� व�ता का अ�य�धक होना ।

2. ने� गोलक का लंबास हो जाना ।

��न : जरा - दरू�ि�टता �या ह� ? इस दोष के �या कारण ह� ? इसे कैसे दरू �कया जाता ह� ।

उ�तर : आय ुम� व�ृ� होने के साथ साथ मानव ने� क� समंजन - �मता घट जाती ह�। अ�धकांश �यि�तय� का का �नकट 
�ब�द ुदरू हट जाता ह� इस दोष को जरा दरू�ि�टता कहत ेहै । इ�है पास क� व�तएु अराम से देखने म� क�ठनाई होती ह�। यह 
दोष प�माभी पे�शय� के धीरे धीरे दबु�ल होने के कारण तथा ���टल�य ल�स क� लचीलेपन म� कमी के कारण उ�प�न होता ह� । 
इसे ��वफोकसी ल�स के उपयोग से दरू �कया जा सकता है। 

��न : ��वफोकसी ल�स का उपयोग ने� के �कस दोष के �लए उपयोग �कया जाता ह�  ?

उ�तर : ��वफोकसी ल�स म� उतल तथा अवतल दोनो �कार के ल�स होत ेहै। जरा दरू�ि�टता दोष के रोगी के �लए उपयोग �कया 
जाता ह�। िज�हे �नकट तथा दरू �ि�ट दोष दोनो से �प�डत ह�त ेह�।

��न : प�माभी पे�शय� का �मखु काय� �या ह� ?

उ�तर : ये पे�शयाँ अ�भने� ल�स क� व�ता और उसके स�ब�ध म� फोकस दरू� को प�रव�त�त करत ेह� तथा �व�भ�न व�तओु ंको 
समंिजत करने म� ने� क� सहायता करत ेह� । 

��न : �नकट �ब�द ु�या ह� ?

उ�तर : वह �यनुतम दरू�, िजस पर रखी व�त ुको �बना �कसी �यास के असानी से देखा जा सकता ह� । �नकट �ब�द ुकहलाता 
ह� ।

��न : दरू �ब�द ु�या ह� ?

उ�तर : एक समा�य आखँ क� देखने क� अ�धकतम दरू �ब�द ुजहाँ ि�थत �कसी व�त ुको देखा जा सकता ह�। दरू �ब�द ु
कहलाता ह� । यह �ब�द ुअनंत पर ि�थत होती ह� ।

��न : पतुल� से ने� म� �वेश करने वाले �काश को पतुल� कैसे �नयं��त करता ह� ?

उ�तर : म�द �काश म� पतुल� बडी तथा तजे �काश म� पतुल� छोट� हो जाती ह� ।

��न : पा�रता�रका का काय� �लखो।

उ�तर : यह पतुल� के आकार को �नयं��त करता ह� ।

��न : �काश का �व�ेपण �या ह� ?

उ�तर : �काश के अवयवी वण� म� �वभाजन को �काश का �व�ेपण कहत ेह� ।

��न : ���म कोण �कसे कहत ेह� ?



उ�तर : ��जम के दो पा�व� फलको के बीच के कोण को ���म कोण कहत ेह� । 

मह�वपणू� ��नो�तर

��न : इ��धनषु कैसे बनता ह� ?

उ�तर : वायमुंउल म� �व�यमान जल क� स�ूम बूँद� �वारा स�ू के �काश के अपवत�न के कारण इ��धनषु बनता ह� ।

��न : सयू� के �काश के वण��म के वण� िजस �म म� �दखाइ देत ेहै उस �म म� उनका नाम �लखो। 

उ�तर : बगैनी, जामनुी, नीला, हरा, पीला, नारंगी, एवं लाल ।

��न : �ि�ट �नब�ध �या ह� ?

उ�तर : रे�टना पर बना ��त�ब�ब व�तएँु के हटाए जाने के 1/10 सेके�ड बाद तक ि�थर रहता ह� । इसे �षि्अ �नब�ध कहत ेह� 
।

��न : दो आख� क� �या उपयो�गता ह� ?

उ�तर : दो आखो से देखने क� �न�न उपयो�गता ह� ।

1. व�त ुक� दरू� का ठ�क अदंाजा लगाया जा सकता ह� ।

2. दोनो आखँ� एक दसूरे को सेके�ड के एक भाग के �लए अराम देत ेह� ।

��न : सयु�दय होने के पहले एवं सयुा�त होने बाद भी हम� सयू� �य� �दखाइ देता ह� ?

उ�तर : प�ृवी के उपर वायमुंडल म� जसेै - जसेै हम ऊपर जात ेह�, वाय ुह�क� होती जाती ह� । सयु�दय होने के पहले एव ं
सयुा��त होने बाद सयू� से चलने वाल� �करण� पणू� आतं�रक पराव�त�त  होकर हमार� आखँ तक पहँुच जाती ह� ।◌़ जब हम इन 
�करण� को सीधा देखत ेह� तो हम� सयू� क� अभासी ��त�ब�ब �ै�तज से उपर �दखाई देता है।

��न : �या कारण ह� �क सयू�दय से पहले ह� और सयूा��त के बाद तक हमे सयू� �दखाई देता ह� ?

उ�तर : वायमुंडल�य अपवत�न के कारण सयू�दय से पहले ह� और सयूा��त के बाद तक हमे  दरअसल सयू� का अभासी 
��त�ब�ब �दखाई देता रहता है। इस�लए सयू�दय से 2 मीनट पहले ह� और सयूा��त के 2 मीनट बाद तक हमे सयू� �दखाई देता 
ह�।

��न : आकाश का रंग नीला �तीत होता है ?

उ�तर : आकाश का रंग नीला �काश के �क�ण�न के कारण नीला �तीत होता है।

��न : रे�टना पर बनने वाले ��त�ब�ब क� �कृ�त �या होती है ?

उ�तर : रे�टना पर बनने वाले ��त�ब�ब क� �कृ�त वा�त�वक तथा उ�टा होती है।


